

# 多国着力防控助推解封 但风险犹存

新华社记者

得益于数月来一系列新冠防疫措施见效,特别是疫苗普及而日益扩大,世界多地,特别是欧洲部分国家正逐步解除封锁或计划放松管控。与此同时,不少国家的新冠防控风险尚未显著降低,对某些隐患需保持警惕。

## 解封迈步 防控保驾

5月以来,德国、法国、意大利、匈牙利、塞尔维亚、罗马尼亚等欧洲多国以及新西兰、以色列等国家,在解封方面逐步加大力度。美国、加拿大、拉脱维亚等国则研究或草拟解封时间表。

在解封力度较大的国家中,新西兰的社会生活已基本正常化。该国政府卫生部门仅强制要求民众在乘坐飞机、游轮等无法保证社交距离的公共交通工具时戴口罩;自4月19日以来,新西兰相继开通与澳大利亚、库克群岛和纽埃的人员隔离相互往来。以色列已结束全国范围“封城”,取消民众在户外须戴口罩的强制规定,完成疫苗接种者可出入电影院和餐饮场所。

但更多国家正“走一步看三步”地渐进解封。例如近半年以来意大利的防疫宵禁时间是每日22时至次日5

时,5月19日起宵禁起始时间推迟到23时,预计6月7日后这一起始时间会改为每晚零时。法国从5月3日起分4个阶段逐步解封,预计6月30日进入解封最后阶段,届时将解除宵禁,文体公共场所全面开放。

这些国家之所以迈出解封步伐,是因为此前采取的严防措施效果显著,例如新西兰近3个月未出现社区传播病例;5月1日以色列新增新冠确诊病例13例,为该国近一年来这一数据的最低值。

## 疫苗接种 助力解封

在创造了解封条件的各项防控措施中,新冠疫苗接种的作用至关重要。据相关国家卫生部门消息,以色列、加拿大的首剂新冠疫苗接种者占本国人口比例相对较高,分别为58.3%和54%。匈牙利、美国、德国、法国的该数据迄今分别为约50%、50.1%、41.5%和36%。

据悉,匈牙利除经由欧盟渠道采购疫苗外,还从中国和俄罗斯大量购进疫苗。中国和俄罗斯的疫苗到货速度快,为匈牙利加快疫苗接种进程作出重要贡献。在塞尔维亚,超过45.3%的成年人已至少接种一剂新冠疫苗;

在该国首都贝尔格莱德的首剂接种者当中,接种中国国药新冠疫苗的人数最多,占比约为59%。

一些配套措施也推动了疫苗接种的进程。例如以色列卫生部为接种两剂疫苗者发放“绿色护照”,只有持该证件者才能进入餐饮店室内区域和影剧院等文化艺术场所。本月起,罗马尼亚部分城市民众在周末凭身份证,无需预约便可去接种点打疫苗。从今年2月开始,新西兰政府对其边境机构和隔离设施的工作人员实行“不接种就下岗”的强制令。

## 隐患未消 切忌快进

尽管解封或计划放松管控反映出一些国家卫生部门遏制新冠疫情的信心,但专家提醒这些国家在防疫方面仍要高度重视各种危险或隐患。

例如虽然美国部分州正计划解除“居家令”,但该国最近一周平均日增新冠确诊病例仍分别约为2.2万例、430例。在防控形势较好的罗马尼亚,其5月以来的平均日增新冠确诊病例仍有700多例,本月有3天日增死亡病例过百。

新西兰总人口约500万,但截至26日只有约19万人完成两剂新冠疫

苗接种。5月以来,罗马尼亚的疫苗接种速度明显放缓,最近一周日均接种首剂疫苗者不足2.5万人。

德国知名病毒学家德罗斯滕日前呼吁各方对进一步解封持谨慎态度。他表示,减少接触的措施对防控新冠有效,过快撤销管控有风险,“可能适得其反”。

以色列希伯来大学公共卫生学者莱文认为,新冠病毒变异、接种者免疫力随时间推移减弱、边境开放、少年儿童未接种疫苗等多重因素,使实现群体免疫仍存在较大变数。

美国媒体日前报道,该国疫情较重各州的公共卫生专家普遍认为,在进一步解封和重启过程中,需继续提高病毒检测量,对新冠感染者的密切接触者做好追踪,推进新冠疗法及疫苗研发;尽管目前疫情有所好转,但民众不可放松警惕,仍要有耐心;现在完全摘掉口罩去音乐厅等活动场所为时尚早,需谨慎、清醒评估恢复公共场所活动的风险;政府和企业需保证安全防护措施的连贯性,以防疫情随各地解封卷土重来。

(执笔记者:栾海 参与记者:郭磊 尚昊 李洁 陈晨 张毅荣 李保东 袁亮 谭晶晶 石中玉 林惠芬 郭群)  
(新华社北京5月30日电)

# 世卫国际专家组澳专家: “新冠病毒实验室泄漏” 说法缺乏证据支撑

新华社悉尼5月30日电(记者郝亚琳)世界卫生组织新冠病毒溯源研究国际专家组成员、澳大利亚悉尼大学教授多米尼克·德怀尔日前在接受澳媒体采访时表示,新冠病毒从实验室泄漏的说法缺乏证据支持,将溯源问题政治化以谋求好处无益于解决问题,应该让科学界继续研究。

今年年初,德怀尔作为世卫组织国际专家组成员,与包括中国在内的多国科学家在武汉进行了为期4周的新冠病毒溯源研究。他在武汉之行后接受新华社记者采访时曾表示,新冠病毒极不可能来自实验室泄漏。

针对近日有媒体对中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告提出“质疑”以及美国总统拜登下令要求美国情报部门调查病毒起源,德怀尔日前接受澳大利亚广播公司采访时说,美国情报部门迄今拿不出任何有用的信息。

德怀尔说,拜登总统说他从情报部门得到的报告是相互矛盾的,“在

在我看来,这都表明目前并没有明确的证据,否则到底发生了什么一目了然”。

德怀尔说,溯源联合研究期间武汉方面对世卫组织国际专家组“相当开放”。在专家组所取得的证据、提出的问题 and 得到的回答方面,“假如在澳大利亚、新西兰或其他类似地方开展同样调查,我们所期望得到的(反馈)是差不多的”。

他还表示,搜寻证据是很困难的,溯源工作很可能要花上很多年,而且还需要各方合作才能完成。此前,埃博拉病毒、严重急性呼吸综合征(SARS)病毒等溯源工作都耗费多年尚无法得出确切结论。

“大家必须要合作,以开放、透明的方式开展合作,解决问题。越是争执,或是将这个问题政治化以谋求好处,或是诸如此类的,越不可能通过合作来解决问题。所以我希望(在溯源研究问题上)外交工作能有所改善,这样我们才能继续科学研究。”德怀尔说。



加拿大温哥华:悼念原住民寄宿学校儿童

5月29日,一名市民在加拿大温哥华美术馆门外参加悼念活动。当日,温哥华举行活动,悼念不列颠哥伦比亚省坎卢普斯一所原住民寄宿学校的死者。据加拿大媒体28日报道,215具原住民儿童遗骸在“坎卢普斯印第安寄宿学校”旧址上被发现。该学校是加拿大在19世纪末建立的原住民寄宿学校中较大的一所,于1977年关闭。  
新华社发(梁森摄)

# 尼泊尔日增病例数下降但前景不乐观

新华社记者易爱军 周盛平

近日,尼泊尔单日新增新冠确诊病例持续走低,然而卫生官员和专家普遍认为,该国疫情防控前景依然不乐观,面临诸多挑战。

4月初,尼泊尔遭遇新一波新冠疫情。5月以来,该国单日新增确诊病例数经常处于8000例至9000例的高位,从26日开始,单日新增确诊病例数下降至不足7000例,29日降至4000多例。截至29日,尼泊尔累计新冠确诊病例553422例,累计死亡7163例。

尽管单日新增病例数有所下降,但尼泊尔卫生和人口部传染病与疾病控制处负责人保德儿说,单日新增病例数仍然处于高位;从长远来看,尼泊尔仍有必要继续维持当前封锁和保持

社交距离等强制措施,同时对感染者实行检测和隔离,以控制确诊病例增加。尼泊尔总理奥利27日也指出,新增病例数稳定或略微回落并不意味着“局势已经处于完全掌控之中”。

自4月底以来,尼泊尔大部分地区采取了限制出行等严格防疫措施。但尼泊尔卫生部门官员和专家警告说,虽然得益于这些限制措施,单日新增病例数出现一定程度下降,但如果对追踪感染者的密切接触者以及实施检测和疫苗接种的重视程度不够,尼泊尔可能会面临另一波疫情。

尼泊尔特里布万大学助理教授什雷斯塔表示,除非对感染者加强检测和隔离从而减少社区感染风险,否则单靠大幅增加医疗设施并不足以控制疫情。

新一波疫情使尼泊尔医疗设施不堪重负,缺乏医用氧气和病床的医院不得不拒收病人。在尼泊尔、私营部门、非政府组织和外国政府共同努力下,尼泊尔医用氧气瓶、制氧机和其他医疗设备供应才有所增加。

保德儿认为,对尼中央政府而言,动员地方政府对感染者的密接者实施追踪、检测和隔离是一大挑战。

新一波疫情来袭后,与印度毗邻的一些尼泊尔城市和加德满都谷地成为重灾区。目前,疫情在向尼泊尔其他地区蔓延。

从加德满都地区医院收治病人的情况来看,来自加德满都谷地之外的确诊病例数在增加。特里布万大学教学医院新冠管理委员会协调人达斯说,现在半数病人来自谷地之外。



印度:极端天气摧毁的房屋

5月29日,印度西孟加拉邦的一名女子站在被热带气旋“亚斯”毁坏的房屋废墟上。

印度西孟加拉邦首席部长纳吉说,气旋摧毁了超过30万所房屋,约1000万人受到影响,已有超过150万人从沿海地区撤离。  
新华社发

# 体彩即开票票面创意征集活动开始啦!

前言

2021年是中国共产党成立100周年,同时也是“十四五”规划的开局之年,在这个全国人民凝聚力、为梦想进发的“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,迎来了中国体育彩票发行27周年。中国体育彩票自1994年全国统一发行以来,始终坚持公益初心,已累计筹集公益金超过5800亿元,广泛用于体育事业和社会公益事业。为了进一步履行体育彩票的社会责任,同时更加生动地展现体育彩票“公益、健康、乐观、进取”的核心价值观,国家体育总局体育彩票管理中心于2021年5月31日开始,面向社会开展即开型体育彩票票面创意征集活动,诚挚邀请广大关心体育事业与公益事业的社会大众参与投稿,为汇聚与传递公益正能量贡献智慧和力量!

活动主题  
刮开幸运,创意由我!  
活动时间

2021年5月31日-7月15日

活动主办方  
国家体育总局体育彩票管理中心

征集方式及内容

5月31日至7月15日,用户可通过中国体彩网、“中国体育彩票”APP或微信小程序、“体彩呱呱”微信服务号等平台的即开票票面创意征集入口了解活动详情,上传“产品主题”“作品名称”“创意描述”等3项内容即可参与征集活动,同时可自选参与“平面设计”的投稿。

直达投稿平台链接: [https://hgamelottery.gov.cn/zt\\_jkxtcyppm-cyzj20210526/index.php](https://hgamelottery.gov.cn/zt_jkxtcyppm-cyzj20210526/index.php)

作品评审

7月16日-7月31日,由专业评委和体彩专家组成的专业评审团对投稿作品进行评审打分,评选出40个人入围作品奖和10个优秀作品奖。8月在中国体彩网(www.lottery.gov.cn)公示获奖情况。

活动奖品

入围作品奖:共40个,奖品包括荣誉证书、体彩吉祥物礼包、面值1000元电商卡各1份。

优胜作品奖:共10个,奖品包括荣誉证书、体彩吉祥物礼包、面值6000元电商卡各1份。

奖品发放

获奖公示期后3日内,主办方与获奖作者取得联系后,签订《著作权转让协议》,主办方在收到获奖作者已签署《著作权转让协议》后10个工作日内开始邮寄奖品。

若获奖作者在限定时间内对获奖通知未做回应,则视为放弃奖项,由其他参与者取代。

活动声明

参与者在提交作品前请确保已经阅读并且愿意遵守相关活动规则,任何违反活动规则的作品,主办方有权取消其参与评选资格。在活动过程中如有任何疑问或帮助请发送相关材料至ppgz@sporttery.cn。



文明台州  
CIVILIZATION TAIZHOU

图说  
我们的  
价值观

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐



自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

修身律己,臻于至善

台州市同创办 台州市文明办